

致富生财有门“鹿”

符浩

“头上两只树杈，身上很多梅花；性情有时温顺，奔驰赛过骏马。”7月17日，淮滨县固城乡小吴岗村33岁的李威向我们打趣地说出这首打油诗，在他身旁的众鹿养殖繁育基地内，17只梅花鹿正在园中奔跑、嬉戏，成为当地一道独特的风景线。

说起养殖梅花鹿，李威告诉笔者，他在外务工10年期间，结识了跑运输车的安徽省阜南县人士马培贺。2015年农历年年底，李威和马培贺结伴返乡时，马培贺告诉李威养殖梅花鹿能挣钱。沉着冷静的李威从没接触过鹿茸行情，回家后他到网上一查，市场上一问，发现梅花鹿有商机，风险小，效益高。

找到了致富点，但如何去养？怎么养才能创收致富？为了走好这个赚钱的好路子，李威有一段时间废寝忘食，他翻阅书籍，并从网上搜索了许多关于梅花鹿养殖条件、养殖技术、市场前景等知识，后又

多次前往东北梅花鹿养殖基地进行实地考察、参与技术培训。

立说立行。2016年5月，通过多方了解学习后的李威，选定了成活率高、鹿茸产量好的双阳梅花鹿进行养殖。后在固城乡党委政府的帮助下，李威以每亩1000元的价格租用了10亩土地，建起了六栋鹿圈，从东北拉来了10头成年种鹿。如今，众鹿养殖繁育基地已发展成成年种鹿17头。李威在该基地负责养殖技术，马培贺负责销售。

梅花鹿是复胃的草食性动物，各种多汁饲料都可饲喂，另外再适当补以谷物、豆类等精饲料和矿物质饲料。最喜食玉米秸、稻草、麦秸等。为了保证鹿茸的高质量，李威在院子里种上黑米草和墨西哥玉米草，平时再喂养一些秸秆、玉米面、玉米。“鹿粪洒在草料上，能起到增肥注氧作用，长成的草料又是鹿的大餐，循环再

利用，草料能给我省下一大笔钱”，通过摸索得到结论的李威高兴地说。

梅花鹿相比猪牛羊易于养殖，怕热不怕冷。鹿茸一年割两次，一般在6月下旬取头茬，8月下旬取二茬。“鹿乃仙兽，全身是宝”。时下，鹿茸的市场价在2300元/斤。鹿茸血在600元/斤。鹿胎、鹿鞭、鹿肉、鹿皮等均可卖钱。仅2018年，李威从喂养的梅花鹿上就尝到了甜头，获利10多万。

“如今，人们越来越注意保健养生，全身是宝的梅花鹿前景会越来越越好。”李威说，他正在和当地一家酒厂合作，将产品加工成鹿茸酒、鹿血酒等。

致富不忘众相邻。李威表示，等技术成熟后，他将扩大养殖规模，以提供成年种鹿给群众、吸引群众入社和请群众到养殖场打工的方式，带领群众致富奔小康。

罗山县潘新镇

助力贫困学子求学路

信阳消息(吴礼鹏)为实现精准教育扶贫目标，确保“雨露计划”职业教育扶贫助学政策落实到位，切实减轻贫困学子上学负担，罗山县潘新镇“四到位”扎实开展“雨露计划”摸底申报工作。

政策宣传到位。潘新镇及时召开专题会议，针对“雨露计划”的补助对象、补助标准、补助审核发放流程及工作要求等内容进行了解读和培训，确保“宣传员”知悉政策，并通过入户、发放资料、电话、微信等多种方式提高政策知晓率。

调查摸底到位。由村扶贫专干和帮扶责任人进行摸底符合条件的贫困家庭学生，制订精确台账报到镇扶贫办，扶贫办通过全国扶贫开发信息系统提取学生信息，进行比对，全面掌握学生情况，理清入学时间，确保补助对象精准、补助金额精准。

责任落实到位。认真核实学生就读情况及补助条件，督促帮扶人在规定时间内落实好申报事项，做到不漏报、不错报，确保不落一人，做到应报尽报，应补尽补，切实发挥“雨露计划”推进精准脱贫的政策效应。

公开公示到位。严格做到程序规范合规，对于拟享受的“雨露计划”补助对象、补助标准做到程序公开，实事求是做好各级公示，做到信息公开透明、公平公正，确保“雨露计划”政策落实到户。

截至目前，2019年潘新镇已资助建档立卡中高职学生37人次，发放春季“雨露计划”资助金55500元，确保教育扶贫路上不落一人。



7月16日，光山县孙铁铺镇陈大湾村天富农业专业合作社社员正给瓜蒌剪枝。去年3月该合作社从安徽省潜山县引进瓜蒌种苗及技术种植1080亩瓜蒌。瓜蒌籽每斤卖30多元，瓜蒌皮、根都是高效名贵中药材，经成本核算秋后亩均纯收入可达4000元。并吸纳村里145多名村民在家门口就业，人均年增收1.95万元以上。

谢万柏 摄